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 الاجابة النموذجية: مقياس جباية المؤسسة 
 م 2025-01-09التاريخ:                                                                   السنة الثالثة:  شعبة علوم مالية ومحاسبية

 تخصص: مالية 
  

 اجابة  السؤال الأول)06ن (: 
 ن 02 :ولالفرع الأ 

الضريبة واضحة من حيث المقدار وموعد سدادها وكيفية دفعها والجهات المكلفة بتحصيلها مما يسهل على يعني أن تكون  :  قاعدة اليقين  -
 . ن 0.5  المكلف الالتزام بواجباته والدفاع عن حقوقه

يتوافق زمن تحصيلها مع مواعيد حصول أفي  الضريبة  أن تجبى    تعني  :قاعدة الملائمة  - نسب الأوقات وبالأسلوب الأسهل للمكلف حيث 
 . ن 0.5 المكلف على الإيراد أو الدخل، فمثلا تجبى الضرائب المفروضة على المزارع بعد جني وبيع المحصول مباشرة

حيث لا يمكن التخلص منها  ب تورد إلى الخزينة العمومية من قبل المكلف بها بصفة قانونية ومباشرة ونهائية    ضريبة  هي:  مباشرةالضريبة ال  -
 .ن0.5  أو نقل عبئها إلى شخص آخر مثل الضريبة على الدخل الإجمالي

يستطيع نقل عبئها إلى شخص آخر، أي الذي يقوم بتحملها في النهاية ليس   ضريبة يدفعها المكلف قانونا و  هي:  غير المباشرةالضريبة    -
 . ن0.5  (TVAهو الذي دفعها في البداية، مثل الرسم على القيمة المضافة)

 ن 02 :الفرع الثاني 
  TVAالرسم على القيمة المضافة IBS الضريبة على ارباح الشركات  IRGالضريبة على الدخل الاجمالي 

 عمالرقم الأ النتيجة الجبائية الدخل الاجمالي الصافي السنوي  الضريبي  الوعاء
جدول   معدل الضريبة  التصاعدي وفق   الضريبة 

 )الضريبة السلمية(
0.19% 
0.23% 
0.26% 

19% 
09% 

 نظام الربح الحقيقي- طرق التحصيل الضريبي 
 نظام الاقتطاع من المصدر -

 نظام الدفع التلقائي -
 الاقتطاع من المصدر نظام -

 النظام العام-
 نظام الاقساط المسبقة -
 الاقتطاع من المصدر -

 
 ن 02 :ثالث الفرع ال

 :ن0.5تؤثر الضريبة على الاستهلاك من زاويتين :العلاقة بين الضريبة والاستهلاك  -

  في   انخفاضفاض في الدخل النقدي ومن ثم  انخ  إلىفتقتطع مباشرة من دخل الفرد مما يؤدي    (IRGإذا كانت ضريبة مباشر) •
 .) علاقة عكسية( انخفاض مستوى الاستهلاك الأخيرالقدرة الشرائية وفي 

الحقيقي   إلىالسلع والخدمات مما يؤدي    أسعارارتفاع    إلىتؤدي    فإنها(  TVAكانت ضريبة غير مباشرة )  إذا • الدخل  انخفاض 
  .) علاقة عكسية( ومن ثم ينخفض مستوى الاستهلاك

والادخار  - الضريبة  بين  ):  العلاقة  المباشرة  الضريبة  يجعل  IBSتؤثر  الدخل  فاقتطاع جزء من   ، المحدود  الدخل  ذوي  كبير على  بشكل   )
( على مستوى الأسعار مما يؤدي TVAكذلك تؤثر الضرائب غير المباشرة)  إلى الاستهلاك ومن ثم انخفاض الادخار،  كلهالمتبقي منه موجها  

 . ن0.5وتوجيهه كليا إلى الاستهلاك والتخلي عن الادخار يإلى انخفاض الدخل الحقيق
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   :ن0.5العلاقة بين الضريبة والاستثمار  -
)  إذا • مباشرة  المؤسسة،  IBSكانت ضريبة  بمثابة عبئ على صاحب  تعتبر  فهي  هذه  (  تخفيض  إلى  يؤدي  تخفيضها  وبالتالي 

 الأعباء مما يشجع على الاستثمار، والعكس صحيح.
التي تدخل في العملية الإنتاجية، مما يرفع    ( فهي ترفع من تكلفة ) المواد الأولوية والمواد الوسيطية(TVAكانت غير مباشرة)  إذا •

 من تكاليف المدخلات وبالتالي العزوف عن الاستثمار والعكس صحيح.

- العلاقة بين الضريبة والتشغيل: كلما كانت هناك تحفيزات جبائية ) إعفاءات، تخفيضات( أدى ذلك إلى تشجيع الاستثمار ومن ثم خلق 
  .ن0.5 ، والعكس صحيحمناصب الشغل

 
 اجابة  السؤال الثاني)14ن ( 

 الفرع الأ ول:7ن 

 (: RGB)للسيد فيصل  الخام  الإجمالي/ حساب الدخل 1
 :ن1الخام يساوي مجموع المداخيل الفرعية للسيد فيصل  الإجماليالدخل       

 RGB         =  3200000 +  1000000+ 900000+ 2500000 + 1500000(+1500000-1000000) وعليه نجد:
       RGB  = 9 600 000 DA 

 (:RGNحساب الدخل الإجمالي الصافي ) /2
 ن1 التكاليف والاعباءمطروح منه مجموع  خامخل الإجمالي الصافي يساوي الدخل الإجمالي الدال    

 =   RGN   000 600 9- 000 6 + 000 9 + 000 15))             وعليه نجد :
                         RGN  =  9 600 000 - (30 000)  
                         RGN  =  9 570 000 DA    

اعفاء الدخل الناتج عن ممارسة نشاط زراعي )زراعة الحبوب( ينص القانون على ) : حساب الدخل الإجمالي الصافي الخاضع للضريبة /3
  على الدخل الناتج عن تربية المواشي( وعليه: %60وتخفيض 

RGNI = 9 570 000 – (900 000 ) – (1 000 000 * 0.6)  
                                         RGNI = 9 570 000 – 900 000 – 600 000         
                                         RGNI = 9 570 000 – 1 500 000 DA 
                                         RGNI = 8 070 000 DA   ن1

  4/ حساب قيمة الضريبة ) باستخدام جدول الضريبة التصاعدي السنوي (:

 

  
 
 
 
 
 

 الفئة طول الفئة  نسبة الضريبة قيمة الضريبة
000024 0%   ن(0.5)               0       240000 اقل من 

000024 23% ن(0.5)          200 55  000124   - 000048  
000048 %27 ن(0.5)        129600  480001   -  960000   
000096 30% ن(0.5)       288000  000196  -  0000921  
0009201 33% ن(0.5)        600 633  1920001 – 3 840 000 

 000 070 8 001 840 3 - 000 230 4 %35 ن(0.5)     500 480 1
مصلحة الضرائب تسديدها الى قيمة الضريبة الواجب  ن1دج   900 586 2  
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 الفرع الثاني :7ن 
 : ضريبية/ حساب النتيجة ال1

 التخفيضات)أعباء قابلة للخصم(  –النتيجة الضريبية = النتيجة المحاسبية + الاستردادات )أعباء غير قابلة للخصم( 
        =20 000 000 +  (300000+50000+25000 )–  (3 000 000+200 000+100 000)          
       = 20 000 000  ( +375000 )–  (3 300 000 ) 
    ن1دج  000 075 17=        

 :(%19 هو الضريبة معدل انتاج مواد البناء)تنشط المؤسسة في مجال  IBSحساب قيمة الضريبة  /2
 معدل الضريبة   ×قيمة الضريبة = النتيجة الضريبية             

  =17 075 000  × 0.19 
 ن1دج 250 244 3=                           

 :م2020/ حساب الدفعات الواجب تسديدها خلال السنة 3

 تاريخ الدفع  القيمة  طريقة الحساب  التسبيقات
 20/3الى   20/2من   000 912 %30 ×معدل الضريبة  × n-2نتيجة السنة  ن 1التسبيق الاول

 20/6الى   20/5من  000 969 %30 ×معدل الضريبة  × n-1نتيجة السنة  ن 1بيق الثانيسالت 
 20/11الى  20/10من  000 969 %30 ×معدل الضريبة  × n-1نتيجة السنة  ن1بيق الثالثسالت 

 
 ن1 :/ حساب رصيد التسوية4

 مجموع التسبيقات   – nرصيد التسوية = نتيجة الضريبة للسنة     
  =3 244 250 – (912000+969000+969000 ) 
                    =3 244 250 – 2 850 000 
 دج  250 394=                     

 ن 1 الملاحظة: /5
                           N+1 لسنة من امن شهر آفريل ( 30الثلاثون )تسويته قبل يجب  هو ماو  ، دج(  250 394+ )ن رصيد التسوية موجبأنلاحظ      

 

 

 انتهى 



 

 الديمقراطية الشعبية  الجمهورية الجزائرية
 وزارة التعليـم العـالي والبحث العلمـي

 جامعة تيسمسيـلت
 كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير

 اللة  محاالبة المعلوم القسم 

 الامتحان مقياس الاسواق المالية
 نقاط(. 40)  ...........            ........................................:   اعط مفهوم كل من:الاول السؤال

 ................................................................................ هيئات التوظيف الجماعي للقيم المنقولة-
......................................................................................................................... 

 ....................................................................................................... التسعير الثابت:-
......................................................................................................................... 

 ........................................................................................ السندات ذات العائد الصفري:-
........................................................................................................................ 

 نقاط(. 30)           ...............................  ماهي اهداف الرقابة على الاسواق المالية: :السؤال الثاني
-....................................................................................................................................... 
-...................................................................................................................................... 
-....................................................................................................................................... 
-....................................................................................................................................... 
-....................................................................................................................................... 
-....................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................ 
 نقاط(. 30 ) .........  قيق اكبر ربح ممكن، كيف يتم ذلك؟يهدف البنك المرافق في الاسواق المالية الى تح السؤال الثالث:

.........................................................................................................................

.........................................................................................................................
.........................................................................................................................

.........................................................................................................................
.........................................................................................................................

.........................................................................................................................
.........................................................................................................................

.........................................................................................................................
.........................................................................................................................

......................................................................................................................... 



 
 نقاط(. 70) ..............................................    اكمل الجدول الموالي السؤال الرابع:

 العقود المستقبلية العقود الاجلة 
 - اوجه الاختلاف

 
- 
 
- 
 

- 
 
- 
 
- 

 سوق الاوراق المالية السوق النقدي 
 - اوجه التشابه

 
- 
 

 العروض العامة لتبادل الاسهم العرص العام التخييري 
 - اوجه الاختلاف

 
- 
 
- 
 

- 
 
- 
 
- 

السؤال الخامس: لنفرض انك صاحب شركة معينة تريد الدخول للبورصة ، ماهي الوضعية التي يمكن ان تكون عليها داخل 
نقاط(. 30)                            ..............................................وماهي الاجراءات المناسبة لك ،البورصة  

..........................................................................................................................................
..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................
..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................
..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................
..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................  
.د سودانيأ                                       



 

 الجمهورية الجزائرية  الديمقراطية الشعبية
 وزارة التعليـم العـالي والبحث العلمـي

 جامعة تيسمسيـلت
 كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير

 اللة  محاالبة المعلوم القسم 

 التصحيح النموذجي لامتحان مقياس الاسواق المالية
 نقاط(. 04) :   ...................................................             مناعط مفهوم كل :الاول السؤال

. هي مؤسسة مالية مهمتها جمع الادخار من المستثمرين لتوظيفها في قيم منقولة وفقا هيئات التوظيف الجماعي للقيم المنقولة-
 (01) لمعايير محددة، وذلك يسمح بتشكيل محفظة من القيم المنقولة.

 (01 )هو اسلوب يقوم على تثبيت حركة السعر في البورصة وذلك بهدف حمايتها من خطر تذبذب الاسعار. التسعير الثابت:-
 هي سندات التي لايتحصل فيها المستثمر على عائد دوري بل يكون العائد عند تاريخ الاستحقاق. السندات ذات العائد الصفري:-
 (01) 
 (01) هي عقد يبرم بين طرفين على ان يتم تبادل تدفقات نقدية خلال فترة مستقبلية.  عقود المبادلة:-

 نقاط(. 03) ...............................            ماهي اهداف الرقابة على الاسواق المالية: :الثاني السؤال
 (0.0) المالية.توفير المناخ القانوني والاطار المؤسسي اللازم لعمل سوق الاوراق -
 (0.0) الارتقاء بكفاءة الاسواق المالية.-
 (0.0) حماية المستثمرين وجذب الاستثمارات.-
 (0.0) *تحقيق الاستقرار في السوق المالي.-
 (0.0) دعم الثقة بين المتعاملين وحمايتهم من الغش والاحتيال.-
 (0.0) فض النزاعات باقل تكلفة.-

 نقاط(. 03 ).........   المرافق في الاسواق المالية الى تحقيق اكبر ربح ممكن، كيف يتم ذلك؟يهدف البنك  السؤال الثالث:

 (0.0) شراء الاسهم والسندات بمعدلات فائدة مرتفعة.او  ،(0.0) السعر المناسب للاسهم او السندات المطروحةوضع -
 (0.0) .شراء كميات مناسبةاو  (0.0)،طرح كميات مناسبة-
 (0.0) .ايجاد بائعين مناسبين للاوراق المالية المشترات او(0.0)، مشترين الاوراق المالية المطروحةايجاد -

 نقاط(. 70) ..............................................    اكمل الجدول الموالي :رابعالسؤال ال

 العقود المستقبلية العقود الاجلة 
 (0.0) وقت التعاقد.السعر يتفق عليه - اوجه الاختلاف

 (0.0) تخضع للتفاوض.-
 (0.0) السعر يتفق عليه مستقبلا.-
 (0.0) لاتخضع للتفاوض.-



 (0.0) عقود يمكن التوكيل فيها.- (0.0) عقود شخصية.-
 سوق الاوراق المالية السوق النقدي 

 (0.0) كلاهما سوق مالي.- اوجه التشابه
 (0.0) يتم فيه تبادل ادوات مالية.-

 العروض العامة لتبادل الاسهم العرص العام التخييري 
 (0.0) عرض عام اما شراء او بيع.- اوجه الاختلاف

 (0.0) المقابل نقود او اسهم-
 (0.0) البائع له حرية الاختيار.-

 (0.0) تبادل اسهم في شركة او في شركات اخرى.-
 (0.0) نسبة التبادل تحدد من طرف خبراء ماليين-
 (0.0) حرية الاختيار.ليس له -

 السؤال الخامس: ..............................................    ) 03 نقاط(.

 (0.0) احتاج تمويلالوضعية الاولى:     

 (0.0) من اجل الحصول على التمويل .اقوم باصدار اوراق مالية اسهم او سندات اومشتقات مالية 

 (0.0) الاموال والفوائد لحاملي الاوراق المالية التي تم اصدارها.ثم اقوم باتمام مشاريعي واعادة 

 (0.0) لدي فائض مالي  الوضعية الثانية:

 (0.0) من اجل الحصول على عوائد اقوم باستثمار الفائض من الاموال وذلك بشراء اوراق مالية

                       (0.0)    ثم اقوم باعادة الاوراق المالية لمصدريها للحصول على الاموال والفوائد.

 

أ.د سوداني        
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عـــــبــتــي  

 
 وزارة التعليم العالي والبحث العلمي 

 -تيسمسيلت- جامعة

 التجارية وعلوم التسيير العلوم الاقتصادية،  كلية
 

 

 
 
 نقاط(:  60)  النظري سؤالال

 باختصار:  عن الأسئلة التالية بدقة و  جبأ   :ن(02)الأول الفرع 
                         ؟ في فرض الضريبة المواءمةقاعدة  و اليقينما المقصود بقاعدة  -                

     ؟  غير المباشرةالضريبة  و المباشرةما المقصود بالضريبة  -      

الثا الاجماليفي  :  ن(02) نيالفرع  الدخل  الضريبة على  مابين  الموجودة  الاختلاف  أوجه  مبسط وضح  والضريبة   (IRG)جدول 
من حيث؛ الوعاء الضريبي، المعدل الضريبي، طرق التحصيل   (TVA)  والرسم على القيمة المضافة   (IBS)  رباح الشركاتأعلى  

 الضريبي ؟

 :أدناه المبينة اقتصاديةالا المتغيرات بين الضريبة و  ما الموجودة )التكاملية(  العضوية وضح طبيعة العلاقة   :ن(02)ثالثال الفرع
 الضريبة و التشغيل .  -،     الاستثمار   الضريبة و  -     ؛ الادخار  الضريبة و  -   ؛ الاستهلاك الضريبة و -            

 
 : نقطة(  41)التطبيقي  سؤالال

السيد  :نقاط(70)الأول  التمرين  محاماة  وهو صاحب  فيصل    صرح  الحقيقيمكتب  الربح  لنظام  السنة    خاضع   )N(خلال 
 :  التاليةداخيل بالم

 دج .3200000  المهني أرباح صافية تتعلق بنشاطه -      
     اسهم في رباح موزعة ناتجة عن امتلاك أوكذلك  ،مداخيل متمثلة في فوائد ناتجة عن امتلاك سندات في الخزينة العمومية -      

 دج.2500000دج ، 1500000:  بشركة ذات مسؤولية محدودة، والمقدرة على التوالي           
 )تربية الغنم(     وكذلك ريوع ناتجة عن تربية المواشي ،(الحبوبزراعة ط زراعي ) مداخيل متمثلة في ريوع ناتجة عن ممارسة نشا -      

 دج.1000000دج ، 900000على التوالي ب:  المقدرة و          
 المحاسبية قيمته  نأدج، مع العلم 1500000 بمبلغورثه عن أبيه خارج نطاق نشاطه المهني بمقابل مبني التنازل عن عقار  -      

 .  دج1000000: الصافية مقدرة ب          
 
 

 امتحان السداسي الخامس
 جباية المؤسسة : مقياس                                                               مالية ومحاسبيةشعبة علوم  :السنة الثالثة 

 م 2025-01-09:  التاريخ                                                                            مالية           تخصص: ال
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عـــــبــتــي  

 
 
 

 .دج اشتراكات في الضمان الاجتماعي15000 غدفع مبل -     :بالإضافة إلى ما سبق لدينا المعلومات التالية
 .دج9000دفع فوائد قرض بنكي بقيمة  -                                       
 .دج6000مين لمحله التجاري بقيمة اكتتاب وثيقة تأ -                                       

 ؟  للسيد فيصل حساب الدخل الإجمالي الخام -   :المطلوب
 ؟  للسيد فيصل حساب الدخل الإجمالي الصافي -    
 حساب الدخل الإجمالي الصافي الخاضع للضريبة ؟  -    
                                                        ؟   الى مصلحة الضرائب تسديدها( الواجب IRGحساب قيمة الضريبة ) -    

 
البناءفي مجال  تنشط    خاصةمؤسسة    صاحب  قدم :  نقاط(70)الثاني  تمرينال مواد  الربح الحقيقي تصريحا    انتاج  لنظام  خاضعة 

دج، وبعد اجراء هذه 20.000.000قدره  سنويا  محاسبيا صافيا  ربحا    متضمنام  2020جبائيا لمصلحة الضرائب خلال سنة  
بالنتيجة الضريبية وذلك باعادة التصحيحات الخاصة    ببعضالقيام  طلب من المؤسسة    اجبائي  ادقيقت  -مصلحة الضرائب-خيرةالأ

 :الجدول الموالي  في الموضحة و ةصحيح طريقةغير المسجلة ب بعض التكاليفالنظر في 

 علاه:أبناءا على المعلومات الواردة   :  المطلوب
 ؟  الضريبيةحسب النتيجة أ -
 ؟مصلحة الضرائب تسديدها الى الواجب  IBSحسب قيمة الضريبة المستحقة  أ -

م، 2018للسنوات  الجبائية نتائجالن أ)الدفعات المسبقة(، و  الدفع التلقائين صاحب هذه المؤسسة اتبع نظام أاذا علمت 
 .دج 17.000.000دج و 16.000.000م كانت على التوالي 2019

 ؟ م2020أحسب الدفعات الواجب تسديدها خلال السنة  -
 ؟  قسط التسوية أحسب -
  ماذا تلاحظ ؟ -

 
 

 تكاليف غير قابلة للخصم  تكاليف قابلة للخصم 
 مواد أولية

 مصاريف العاملين
 مصاريف الصيانة 

 دج 3.000.000
 دج 200.000
 دج 100.000

 وتبرعاتاعانات 
 تجهيز قاعات استراحة 

 غرامات جبائية

 دج 300.000
 دج 50.000
 دج 25.000
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اولامتحان  لاالاجصحيح 

ا1متقينس: التصيير المنلي 

 متنليتجذصص 

 خعىات الحدليل المالي ثحمثل في ما ًلي: :نقنط( 02)  جصحيح الجننب النظريا

ا متعنلجت المعلومتنث المانشبيت ةإعند -                            ججميع المعلومتنث والبينننث المانشبيت والمنليت -

 .التشخيص المنلي -                                   الملائمت للحاليلادحينر الطرق والمؤشراث  -

االجننب الحطبيقي: جصحيح

ا:نقنط( 10) لولاالحمرين  حل

ا: متعنلجت عننصر الميزانيت.1

 بعد أصبىع، ومىه:¼ : صيحم الحىازل عً لصول المنليت*

 اصحخدامات خ.الاصحغلال دج 131500¼ =  ×526000                         

 الأصىل المالية

 ا.مضحلرة. دج 394500=  131500- 526000الباقي:                         

 منها جعحبر اصحخدامات خارج الاصحغلال: 2/5: لعبنء الماصوبت شلفن*

 اصحخدامات خ.الاصحغلال دج 56000=  2/5 ×140000                                    

 الأعباء المدضىبة صلفا

 اصحخدام الاصحغلال دج 84000=  56000-140000الباقي:                                    

 

 غير مبررة:¼ : هىان متؤوننث لدطنر*

 دج 56500¼ =  × 226000مبلغ المؤوهات غير مبررة = 

 دج 14125=  %25 × 56500الضريبة = 

 دج صيىضع في الاخحياظات. 42375=  14125- 56500مبلغ المؤوهة غير مبررة بعد الضريبة = 

 مىارد خاصة. دج 169500=  56500- 226000باقي مؤوهات الأخعار = 

 

 : %25: صيحم صداد كضغ بعد شهر بيضبة القروض البنكيت*

 مىارد خ.الاصحغلال. دج 86000=  0.25× 344000كضغ صداد اللروض البىكية = 

 دًىن مالية   دج 258000دج =  86000-دج  344000باقي اللروض البىكية = 

 ًحعلم بمىردي الحثبيحات: %35: هىان مبلغ ًلدر بيضبة لموردًن*ا

 مىارد خ.الاصحغلال. دج 234500=  0.35 × 670000مىردو الحثبيحات = 

 مىارد الاصحغلال. دج 435500=  234500 – 670000الباقي للمىردو المخسوهات = 

 بمىارد الاصحغلال:ثحعلم : ¾ المنحوجنث الماصوبت شلفن*

 مىارد الاصحغلال. دج 139500¾ =  ×186000                                         

  المىحىجات المدضىبة صلفا

 مىارد خ.الاصحغلال. دج 46500=  139500 – 186000الباقي=                                          

 : النتيجت الصنفيت*



 السنة الثالثة ليسانس       تخصص: مالية     1تصحيح الامتحان الأول                 مقياس التسيير المالي 

2 
 

 دج  100000=  0.25 × 400000مبلغ الضريبة = 

 دج 300000=  100000- 400000الىخيجة الصافية = 

 مىارد خارج الاصحغلال دج 165000=  0.55 × 300000ثىزيعات على الشركاء=                                         

 ثىزيع الىخيجة الصافية 

 دج. 135000=  165000-300000الباقي للاخحياظات:                                          

 مىارد خارج الاصحغلال. دج 114125=  100000+  14125=  الضريبت

 مىارد خاصة. دج 642375=  135000+  42375+  465000=  لاححينطنثا

ا.إعداد الميزانيت الوظيفيت: 2

االمبنلغاالموارد االمبنلغاالشحذدامتنث

االموارد المصحقرة

 ت.معىىية

 ت.مادًة

 ت.مالية

 

1230000 

1542000 

394500 

امتوارد متصحقرة

امتوارد دنصت

 رأش المال

 الاخحياظات

 الاهحلاكات والمؤوهات

 مؤوهات الأخعار

 

 

1700000 

642375 

941000 

169500 

ا3452875امتج. الموارد الخنصتا3166500امتج.الموارد المصحقرة

االشحذدامتنث المحداولت

 الشحغلالاشحذدامتنث 

 بضاعة

 السبائً

 أوراق اللبض

اأعباء مدضىبة صلفا

 

 

760000 

430000 

230000 

ا84000

االدًو  المنليت

 اللروض البىكية

 

258000 

ا258000امتج . الدًو  المنليت

ا3710875امتج. الموارد المصحقرة

امتوارد متحداولت 

 متوارد الشحغلال

 مىردو المخسوهات

 أوراق الدفع

 مدضىبة صلفامىحىجات 

 

 

435500 

346000 

139500 

ا921000امتج. متوارد الشحغلالا1504000امتج اشحذدامتنث الشحغلال

ااشحذدامتنث خ.الشحغلال

 أصىل مالية

 صىدات الحىظيف

 أعباء مدضىبة صلفا

 

131500 

375000 

56000 

امتوارد خ.الشحغلال

 مىردو  الحثبيحات

 ح.ج.الشركاء

 كضغ اللروض البىكية

 الأرباح و.الدفع ضريبة على

 مىحىجات مدضىبة صلفا

 

234500 

165000 

86000 

114125 

46500 

ا646125امتج . الشحذدامتنث دنرج الشحغلالا562500امتج.اشحذدامتنث خ.الشحغلال

ادزينت الشحذدامتنث

 البىك

 

245000  

ادزينت الموارد

 صلفات مصرفية

 

200000 
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ا200000االمواردمتج. دزينت ا245000امتج. دزينت الشحذدامتنث

ا1767125امتج. الموارد المحداولتا2311500امتج. الشحذدامتنث المحداولت

ا5478000امتج المواردا5478000امتج الشحذدامتنث

 

ا:FRNG ،BFRex ،BFRhex ،TNحصنب  .3

االمبنلغاطريقت الحصنباالبين 

FRNG الاصحخدامات المضحلرة –المىارد المضحلرة  مً أعلى الميزاهية 

3710875 -3166500  

ا544375

FRNG  ًالمىارد المحداولة –الاصحخدامات المحداولة  الميزاهية أصفلم 

2311500-1767125 

ا544375

BFRex  مىارد الاصحغلال –اصحخدامات الاصحغلال 

1504000-921000 

ا583000

BFRhex  مىارد خ.الاصحغلال –اصحخدامات خ.الاصحغلال 

562500-646125 

ا83625-

BFRG BFRex+ BFRhex 

583000+(-83625) 

ا499375

TN العريلة الأولى FRNG- BFRG 

544375-499375 

ا45000

TN خسيىة المىارد –خسيىة الاصحخدامات  العريلة الثاهية 

245000-200000 

ا45000

 

 : نقنط( 08) حل الحمرين الثنني

ا.حصنب عننصر الميزانيت المنليت المذحصرة:1

 دج ووضبتها إلى الأصىل : 1200000لدًىا الأصىل المحداولة =  -

 لة لمجمىع الأصىل = الأصىل المحداولة /مج الأصىل و وضبة الأصىل المحدا

 /مج الأصىل ومىه:1200000=  0.6

 دج 2000000=  1200000/0.6مج الأصىل = 

 مً معادلة الميزاهية:

ادج. 2000000لصول = الخصوم = 

 دج 800000=  1200000-2000000الأصىل المحداولة =  –= مج الأصىل  لصول الثنبحت

 لدًىا الأصىل المحداولة = المخسوهات + الليم غير جاهسة + الليم الجاهسة -

 مً المخسوهات %60الليم الجاهسة = 

 200000مخسوهات + 0.6= المخسوهات + 1200000

 مخسوهات 1.6=  1200000-200000

 دج  625000=  1000000/1.6=  المذزوننث
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 دج 375000=  %60 × 625000= القيم غ.جنهزة

 مً الخصىم %35لدًىا د.ق.أ = -

 دج 700000=  0.35 × 2000000= د.ق.أ

 دج 1300000=  700000 – 2000000=  لمتوال الدائمتومىه: 

 الأمىال الدائمة = الأمىال الخاصة + د.ط.أ

 الأمىال الخاصة  %30د.ط.أ= 

 الأمىال الخاصة  0.3= الأمىال الخاصة +  1300000

 دج 1000000=  1300000/1.3=  لمتوال الخنصت

 دج 300000=  0.3 ×1000000= د.ط.أ

 :  المذحصرةالمنليت .إعداد الميزانيت 2

 النصبت المبنلغ ع/الخصوم النصبت المبنلغ ع/لصولا

 0.65 1300000 أمتوال دائمت 0.4 800000 أصول ثنبحت

 0.5 1000000 لمتوال الخنصت 0.6 1200000 أصول متحداولت

 0.15 300000 د,ط,أ 0.3125 625000 المخسوهات

 د,ق,أ 0.1875 375000 ق,ق,ت

  

700000 

  

0,35 

 0.1 200000 ق,ج  

 1 2000000 متج الخصوم 1 2000000 متج لصولا

 :FRN، BFR، TN.حصنب 3

االمبنلغاطريقت الحصنباالبين 

FRN الأصىل الثابحة –الأمىال الدائمة امتن أعلى الميزانيت 

1300000 -800000 

ا500000

FRN د.ق.أ –المحداولة  الأصىل امتن أشفل الميزانيت 

1200000-700000 

ا500000

BFR الضلفات المصرفية(-)د.ق.أ – المخسوهات + ق.ق.تاالطريقت لولى 

(625000 +375000 )–(700000-140000) 

ا440000

BFR الضلفات المصرفية(-)د.ق.أ – ق.ج(–)الأصىل المحداولة االطريقت الثننيت 

(1200000-200000 )–(700000-140000) 

ا440000

TN االطريقت لولىFRN- BFR 

500000-440000 

ا60000

TN الضلفات المصرفية – الليم الجاهسة الطريقت الثننيت 

200000-140000 

ا60000

 



مي حث العلوزارة التعليم العالي والب  

لت مسي يستجامعة   

علوم التسيير قتصادية والتجارية ووم الاكلية العل  

 قسم العلوم المالية والمحاسبة  

يسانس مالية  سنة ثالثة ل  

 السداسي الخامس

 د. تاهي عبد الرحمان  

 

 الامتحان النهائي للسداسي ال ول: مراقبة التسيير  

 

  :ريةسئلة النظال

 مراقبة التسيير؟ ت إلى ظهور ي الأسباب التي أد. ما ه1

  .كل نوع طاء أمثلة عنغيرة مع إعتكاليف المتة والت. ما الفرق بين التكاليف الثاب2

  والتسيير؟ما العلاقة بين المراقبة . 3

 ها بشكل مختصر. ، قم بشرحماهي أدوات لوحة القيادة. 4

 

  :التمرين الول

 : كمايلي Nكن التكاليف الخاصة بمؤسسة الونشريس للسنة لت

 متغيرةكلفة الالت ةتالتكلفة الثاب ةفة الكليتكلال البيان

 200000 0 200000 مشترياتال

 10000 20000 30000 أعباء خارجية

 5000 15000 20000 ضرائب

 85000 75000 160000 مينأعباء المستخد

 0 40000 40000 تلاكاتهخصصات الام

 300000 150000 450000 عجموالم

 . جد 500000مته حقق رقم أعمال قيوتنتج واحد حدة من مو 100000رض أن المؤسسة تبيع كمية فتن

 وب:  المطل

 انيا.  ومثلها بي والكميةأحسب عتبة المردودية بالقيمة -

   ني:التمرين الثا

كل سسسسنة من   ة فيحققعات المأماكن مختلفة وحجم المبينقاط البيع في  خية الخاصسسسة بعدد تتوفر لدى المؤسسسسسسسسة البيانات التاري

 السنوات المختلفة كالتالي: 

 بالالاف ت مبيعاحجم ال عدد نقاط البيع  السنوات 

2018 30 100 

2019 32 210 

2020 38 250 

2021 38 240 

2022 42 320 

2023 45 380 

2024 48 415 

ك  في هذه السنة وذل إضافيةنقطة بيع  4ح إذا علمت أن المؤسسة تريد فت 2025لسنة مبيعات بحجم ال  ؤبالتنبقم : المطلوب

 :  bو  aحديد قيم كل من ومن أجل ت Y=a + bXت الصغرى خلال طريقة المربعان ه العام متجاخدام معادلة الاتباس

∑ 𝑌= 𝑛𝑎 + 𝑏 ∑ 𝑥  

∑ 𝑋𝑌 = 𝑎 ∑ 𝑋 + 𝑏 ∑ 𝑋2 

 

 

 



 

 موذجي:  الحل الن

 سئلة النظرية: ال

 

جنرال موتورز مع ألفريد سسسسسلون في عشسسسسرينيات القرن العشسسسسرين كانت نقطة تحول في تطوير مفهوم مراقبة التسسسسسيير  .  1

 :المبسطة. أدخل سلون نظامًا إداريًا يعتمد على

 .منح الصلاحيات للإدارات الفرعية لاتخاذ القرارات اليومية  اللامركزية في التنفيذ:

 .استخدام مؤشرات مالية بسيطة )مثل الأرباح والتكاليف( لتقييم الأداء المراقبة المركزية:

 .القرارات الكبرى تبقى بيد الإدارة العليا التخطيط الاستراتيجي المركزي:

هذا النظام سمح لسجنرال موتورز بالنمو بشكل كبير وأصبح نموذجًا للإدارة الحديثة، حيث تم تبني فكرة المراقبة المبسطة  

المؤسسات  القائمة على مؤشرات رئيسية بدلاً من التفاصيل المعقدة. هذا النهج لا يزال يسُتخدم حتى اليوم في العديد من

 العالمية.  

 

 .تكاليف لا تتغير مع تغير حجم الإنتاج أو المبيعات::(Fixed Costs) التكاليف الثابتة. 2

 .استهلاك الآلات )الاستهلاك الثابت(، رواتب الموظفين الإداريين، إيجار المصنع :أمثلة

 .التعريف: تكاليف تتغير بشكل مباشر مع تغير حجم الإنتاج أو المبيعات: (Variable Costs) التكاليف المتغيرة

 .تكاليف التغليف والشحن، أجور العمالة الإنتاجية )إذا كانت مرتبطة بعدد الوحدات المنتجة(  ،المواد الخام تكلفة: أمثلة

 :الفرق الرئيسي

 .لا تتأثر بحجم النشاط )مثال: الإيجار( الثابتة:

 ترتفع أو تنخفض مع حجم النشاط )مثال: المواد الخام(. المتغيرة:

 

العلاقة بين المراقبة والتسيير علاقة تكاملية ووثيقة، حيث تعتبر المراقبة أداة أساسية لضمان فعالية التسيير )الإدارة(. هنا . 3

 :توضيح مختصر

يركز على اتخاذ  ، يشمل عملية تخطيط وتنظيم وتوجيه ومراقبة الموارد لتحقيق الأهداف المحددة :التسيير )الإدارة(  . أ

 .القرارات وتنفيذ الاستراتيجيات

تشمل جمع البيانات، تحليل ، هي عملية متابعة وتقييم الأداء لضمان أن الأهداف تتحقق وفقًا للمخطط :لمراقبةا .ب

 .الانحرافات، وتصحيح المسار عند الحاجة

 :العلاقة بينهما

 .التسيير يحتاج إلى المراقبة لضمان أن القرارات والخطط تنُفذ بشكل صحيح-

 .تساعد المديرين على تحسين عملية التسيير (Feedback) المراقبة توفر معلومات تغذية راجعة-

 .بدون مراقبة، يصعب تقييم نجاح التسيير أو تحديد الانحرافات التي تحتاج إلى تصحيح-

 

باختصار، المراقبة هي جزء لا يتجزأ من التسيير، حيث تضمن أن العمليات الإدارية تسير في الاتجاه الصحيح لتحقيق 

 الأهداف المطلوبة. 

 

 :ي: تتمثل فيما يلدوات لوحة القيادة. أ4

كميين وحتى تعبر هذه النسب عن دورها التقييمي لبد  هي عبارة عن عالقة بين مجموعتين أو عنصرين ماليين أوالنسب:  . أ

 .الحقيقة، وتكون سهلة وبسيطة أن تعبر عن

 .دادهاعلا لاالجداول، غير أنها تكلف وقتا طوي هو عبارة عن أشكال هندسية معبرة لبعض النسب أو التمثيل البياني:ب. 

البيانية والهندسية، وهي  واتالأدتكون مصدر كل  في لوحات القيادة، وغالبا ما إستعمالا الأكثرهي  الأداةهذه  لجداول:اج. 

 .المعلومات في شكل أعمدة وصفوف تسمح بمقارنة المعلومات المختلفة عبارة عن ترتيب

 

 

 

 



 : التمرين الول

MCV= CA-CV= 500000-300000= 200000 

TMCV = MCV / CA = 200000/500000= 0,4 

SR = 150000/0.4= 375000da  

SRq= 150000/5da = 30000 

 

 

 :  الرسم البياني

 
 

 :  نياالثرين التم

 

 :البيانات المعطاة

 (Y) حجم المبيعات بالآلاف (X) عدد نقاط البيع السنة

2018 30 100 

2019 32 210 

2020 38 250 

2021 38 240 

2022 42 320 

2023 45 380 

2024 48 415 

 

 :الخطوات

 :حساب المجاميع اللازمة .1

o نستخدم المعادلتين التاليتين: 

∑Y=na+b∑X 

XY=a∑X+b∑X2 

o حيث: 

▪ n( 7هو عدد السنوات )سنوات. 



▪ a و b هي معاملات المعادلة الخطية Y=a+bX. 

 :حساب القيم اللازمة .2

 X Y X² XY السنة

2018 30 100 900 3000 

2019 32 210 1024 6720 

2020 38 250 1444 9500 

2021 38 240 1444 9120 

2022 42 320 1764 13440 

2023 45 380 2025 17100 

2024 48 415 2304 19920 

 78800 10905 1915 273 المجموع

o ∑X=273 

o ∑Y=1915 

o ∑X2=10905 

o ∑XY=78800 

 

 :حل المعادلتين

o المعادلة الأولى: 

1915=7a+273b 

o المعادلة الثانية: 

78800=273a+10905b 

 :معادلة التنبؤ .1

Y= a + bX              Y=−351,28 +16,02X              

 :( 52)عدد نقاط البيع =  2025التنبؤ بالمبيعات لعام  .2

Y=−351,28 +16,02 ×52 

Y≈480.79 

 
 :النتيجة

 .ألف 480.79 هو 2025حجم المبيعات المتوقع لعام 

 

 


